

COMERCIANTE!

El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Con el anuncio sueldo lo que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso, multiplicándolos vencer al enemigo.

AÑO XXX.—Núm. 8.781

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 94

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Sábado 5 de abril de 1930

TEMAS ACTUALES

CATOLICOS Y MONARQUICOS

De golpe y porrazo, y no importa la ausencia de elegancia en la frase cuando se trata de algo que linda con la más despreciable chocarrería, de golpe y porrazo, repetimos, algunos periódicos que mantenían cierto equilibrio en la exteriorización de sus ideas, se han quitado la careta y se han declarado republicanos y clerofobos. Como el personaje del monaguillo... gracias a Dios, son ateos. No hay fiesta religiosa, conmemoración litúrgica, documento episcopal, que deje de caer bajo la férula de tan crítica acerbada de esos periódicos. A todo le sacan punta. De todo hacen bafa y escarnio. Y en lo que respecta al orden político hasta donde les es permitido, por que el miedo guarda la yña, aunque nada debiera ni en uno ni en otro sentido permitírselos, se desatan contra el monarquismo, zahiriendo todo acto de afirmación monárquica y tratando de poner en la picota a sus propugnadores.

perfectamente el por qué del cuidado que ponen muchos españoles en no sumarse con las huestes que propugnan y predicán la república como un sistema de gobierno que ha de curar todos los males que padece España en la presente hora. ¿Para qué enumerar aquellas escenas? Basta decir que los sentimientos más caros al alma de España fueron en aquella ocasión vulnerados y pisoteados, lo que dió alientos al afán de una reacción que no se hizo esperar para poner en orden todos los principios sociales conculcados y todos los derechos desoídos.

Y que tal es el porvenir que nos ofrecen esos periódicos no hay que dudarlo a la vista del modo como hacen la propaganda de sus ideas. Hasta punto tal, que aún habría quien razonara la forma de gobierno republicana, como la más oportuna al presente y al porvenir de España, y le avergonzaría declararse como tal republicano, ante la conducta de los aludidos periódicos.

Quienes hemos vivido algunos años en América, sabemos que se puede ser republicano y católico, muy republicano y muy católico; pero aquí en España, no se concibe que se pueda ser católico y republicano, porque decir república es, sin duda, hacer bafa y escarnio de la religión, que es la idea que más ama el

hombre que es religioso. Cuando leemos esas chocarrerías y groserías carrentes de ingenio que se prodigan hoy en algunos periódicos a cuenta de costumbres y prácticas piadosas no llegamos a persuadirnos como se atreven aquellos a tal desmán, sabiendo que hieren profundamente los sentimientos más hondos, y por ende, más caros al alma española.

La cuestión clerical incuestionablemente no existe. Lo que existe es una lucha tenida contra la plenitud del sentimiento religioso en España, que se manifiesta estos días como una consigna dada a los enemigos de todas las tradiciones españolas. De ahí que se vincule la idea política con el catolicismo, aun con violencia de los católicos que tienen que hacer frente único para salvar sus más caras ideas. Y éstas solo tienen eso, conexión, armónico enlace con la plenitud de un monarquismo, respetuoso y defensor de aquellas ideas.

Ya lo saben los periódicos. Ya lo saben los enemigos de la monarquía. Mientras haya católicos en España habrá monarquicos. Mientras haya monarquicos, habrá católicos. Son los términos de un enigma que se completa en el impulso de la razón filosófica.

MARIANO S. DE ENCISO.

Una nota de la Asociación de la Prensa

De la reunión que anoche celebró la Asociación de la Prensa, se ha hecho la siguiente nota:

Reunida anoche, en junta general extraordinaria, la Asociación de la Prensa Vitoriana, se enteró de varios asuntos de alto interés para la entidad y para los asociados, elevando a definitivos algunos acuerdos relacionados con negociaciones en tramitación.

Habiéndose repartido ya entre los accionistas de la Empresa Popular de Corridos de Toros la Memoria correspondiente al finado ejercicio de 1929, y dediciándose en ella—páginas 5, 6 y 7—unos cuantos párrafos a relatar las conversaciones y correspondencia habidas entre la Asociación y la Popular respecto del propósito de la primera de organizar las corridas de feria de este año, dióse lectura de ellos, conviniendo los reunidos en ver con desagrado la referencia de los hechos, pues en ella se parte de una torcida interpretación dada a la visita hecha al presidente de la Popular el día 1.º de noviembre y con la cual los representantes de la Asociación iniciaron sus gestiones.

Por consecuencia, todos los reunidos convinieron, también, en agradecer el tono de aparente cordialidad en que están redactados los párrafos de la citada Memoria que a la Asociación afectan, ateniéndose, en cuanto a su contenido, a lo expuesto en la nota que se hizo pública el día 20 del pasado enero y en la que, al dar

La semana vitoriana

Una jornada brillante.—El Deportivo se estira.—Día de gala en el Ateneo vitoriano.—Sigue la interinidad.—¿Por fin?

Orgullosa puede estar la Junta Provincial de Acción Católica de Alava, por el resultado de su primera jornada, organizada para el pasado domingo, y desarrollada con la máxima brillantez.

Cierto que tuvieron la idea feliz de comenzar sus actuaciones de propaganda llevando a la tribuna de la Casa Social Católica a una figura de tanto relieve en el campo católico y social como la del ilustre Director de «El Debate» don Angel Herrera.

El salón estuvo espléndido de concurrencia y los aplausos, repetidos con desusada insistencia, fueron el placet que los oyentes pusieron a las atinadas consideraciones del orador.

Lo que hace falta ahora es que las enseñanzas que de la conferencia del señor Herrera se derivan no hayan caído en el vacío; y cuantos se consideren obligados a aportar el grano de arena que se les pide para levantar el magno edificio religioso y patriótico que se propugna, estén prontos al cumplimiento de sus deberes.

Para los «supporters», «hinchas» o como ustedes quieran llaman los periodistas vitorianos del desistimiento de sus propósitos, se reflejaba, con la máxima claridad, el proceso de la cuestión.

marles, del Deportivo Alavés, fué el domingo día de gran emoción.

El resultado del encuentro contra el Betis sevillano, fué favorable a los colores de nuestra bandera y con esta estridida de los dos puntos obtenidos, el equipo local ha conquistado un puesto en la primera Liga, cosa que, al decir de los entendidos, conviene no solamente al prestigio del fútbol vitoriano sino a las mismas arcas del Club.

Elevemos desde aquí a nuestro «eleven» (¡Jesús, qué lío!) nuestra felicitación, que hacemos extensiva a los directivos del Deportivo a quienes deseamos poder acompañar, a la terminación de la contienda que mazana comienza, el coro bullanguero del «Animo, pues!»

El Ateneo Vitoriano ha despertado de su letargo al sentir en nuestra ciudad la presencia de uno de tantos paisanos ilustres como están desperdigados por todo el orb. Nos referimos al R. P. Vicente Beltrán de Heredia, benemérito seguidor de las doctrinas de Santo Domingo de Guzmán. Y ofrécióle su tribuna para que desde ella, con testimonios de muy alta estima, apoyara la tesis vitoriana en el pleito suscitado por Burgos respecto de la patria del creador del Derecho Internacional, Fray Francisco de Vitoria.

Consuela grandemente el detalle de que se llenara la sala, que la Escuela de Artes y Oficios dedica al Ateneo, habida cuenta del ambiente, por desgracia poco dispuesto a la audición de disertaciones de esta índole, que en Vitoria se respira. La sala estaba llena, como decimos, y todos los concurrentes se mostraron interesados en que la gloria que cabe a nuestro pueblo por haber merecido la cuna del inmortal dominico, se vea apoyada por razonamientos que no dejen lugar a duda.

HERALDO ALAVES, que, por medio de la bien cortada pluma de nuestro compañero señor Landaburu, ha puesto en este litigio el mayor fervor, ha requerido del ilustre disertante del jueves el texto íntegro de su conferencia, para ofrecerlo a sus lectores en forma asequible para su cómoda lectura y conservación.

Continuamos en franca interinidad municipal.

La Permanente sigue despachando los asuntos y sacudiéndose las moscas cada vez que sale al tapete alguno de los de verdadero compromiso.

Esto de la constitución del Ayuntamiento va picando ya en historia y no sabemos a quien echar la culpa; si al Gobierno por las instrucciones que circula entre sus mandatarios; si a los grupos que se empeñan en una distribución de varas a gusto de todos (lo que creemos imposible), o a la apatía de los que, por obra del automatismo gubernamental con que se han fabricado las corporaciones, no ponen algo de su parte para facilitar al Gobernador la solución del problema.

Y ahora que hablamos del Gobernador. Cuando ayer se nos dijo que llegaba en el rápido de la tarde, exclamamos: ¡Por fin! Esperando, claro está, un sábado con sol... Con sol municipal, se entiende.

Pero, como si no. En otro lugar del periódico andan las notas que trae el compañero encargado de la información del Gobierno civil.

Y en ellas está todo tan mudado como antes.

Hoy decía un futbolista: «Ya está el gato en la talega. Habrá que fortalecerse con Chocolate de Ezquerro».

Política local

A pesar de haber regresado el Gobernador.....

Seguimos sin constituir el Ayuntamiento

El señor Lorduy ha dicho que se debe a la provincia y que no hará ningún nombramiento a disgusto de ella

En el rápido de ayer regresó de Madrid, el señor Lorduy.

Con el natural deseo de noticias, haciéndonos eco de la impaciencia reinante en la Ciudad, hemos ido esta mañana, como de costumbre, a saludarle en su despacho.

El señor Gobernador nos ha dicho, en primer lugar, que le han visitado don Francisco Ortiz, llamado por él; los señores presidente y vicepresidente de la Diputación, don Manuel Maroto, don Luis del Hierro, los señores Sáez de Quejana y Salazar, secretario y oficial letrado del Ayuntamiento; los señores delegado de Hacienda y administrador de Rentas Públicas, el abogado del Estado señor P. Flórez Estrada, el inspector del Trabajo señor Arenas, don Marcelo Nuñez de Cepeda, el presidente de la Cámara de Comercio y el señor Hurbe, para solicitar la constitución del comité paritario local de Artes Gráficas; el alcalde y el secretario de Barrundia y una comisión de obreros de la Agrupación socialista.

¿Qué hay de alcalde? Ha sido pregunta de rigor esta mañana en el despacho del señor Lorduy. Sonrisas, palabras y, al fin, nada. No hay nuevo alcalde. El asunto está en estudio del señor Gobernador que lo resolverá en el momento que sea oportuno.

Hemos insistido, hemos dado nombres, los nombres que estos días circulan de boca en boca. Todo falso, todo absurdo. El que tenga en su bolsillo el nombramiento, nos ha dicho el Gobernador, que lo enseñe. Ya verán ustedes como no lo tiene nadie.

No hemos desistido de nuestro empeño y hemos vuelto a la carga. El señor Lorduy seguía firme en su negativa. Les aseguro a ustedes que no hay nada de eso. No ha sido ese el objeto de mi viaje a Madrid. Yo no soy político, aunque se empeñen en que lo sea. Yo no entiendo de partidos ni de presiones. El Gobierno no hace política ni le preocupa. Solo me guían los intereses de la provincia y ningún nombramiento se hará que no sea grato a ella. Estas y parecidas frases hemos oído repetidamente esta mañana de labios del señor Gobernador.

interesado sin pasar por las manos del Gobernador.

Fuera del Gobierno, se sigue diciendo que el nombramiento ha llegado. Que ya hay alcalde. Pero el señor Lorduy insiste en lo dicho y manifiesta que sería ilógico que el nombramiento de alcalde llegase al

SE DESESTIMAN DOS RENUNCIAS

Sabemos que el señor Gobernador ha desestimado dos renunciaciones presentadas por los concejales señores Aranegui y Parrado.

Notas de la Alcaldía

Cuando hemos visitado esta mañana al alcalde interino señor Guilarte, le hemos interrogado sobre las noticias que le diera el Gobernador civil a su regreso de Madrid respecto a la constitución definitiva del Ayuntamiento, contestándonos que se había limitado a cumplimentar al señor Lorduy, y que la conversación entre ambos había sido bien lacónica, sin que se dejara traslucir en las manifestaciones del Gobernador, nada de cuanto piensa hacer en este asunto.

Indicó un compañero al señor Guilarte, que, según el público rumor, el señor Lorduy había regresado de Madrid con amplias atribuciones del Gobierno para adoptar cuantas medidas estime oportunas. Insistió el señor Guilarte en que nada sabía, así como también en negar que oficialmente se tuviera noticia en el Ayuntamiento de haber sido rechazadas las renunciaciones del cargo de concejal de los señores Aranegui y Parrado.

CUADRILLA DISUELTA

En vista de que no hay consignación en el presupuesto, desde el lunes dejarán de trabajar al servicio del Ayuntamiento los obreros que formaban la cuadrilla extraordinaria por deseo del señor Buesa. Ahora, con las obras de Teléfonos, se puede remediar en parte la situación de los despedidos.

También dijo el señor Guilarte que asistirá mañana a la fiesta religiosa que hay en la parroquia de San Vicente, una comisión del Ayuntamiento, que ha sido atentamente invitado.

Atauri - Alcalde

En la ermita del Santo Cristo de Lezo, han contraído esta mañana matrimonial enlace, la bella y distinguida señorita estellesa Marichu Alcalde y el joven oficial del regimiento de las Ordenes Militares don José María Atauri.

Ha bendecido la unión el culto presbítero don Tomás, hermano del novio, siendo apadrinada la gentil pareja por doña Juana Echevarría, madre de la contrayente, y don Bruno Atauri, tío del novio.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados han sido obsequiados espléndidamente y los nuevos esposos han iniciado su viaje de bodas yendo al extranjero, de donde volverán para recorrer algunas capitales españolas.

Reciellan los recién casados y sus distinguidas familias nuestra más cordial felicitación.

Una errata

En la penúltima línea del escrito de nuestro compañero Millán de Léniz, que apareció en nuestro número de ayer, se leía «se entregarán al sueño», en vez de «se entregarán al ensueño», que rezaba el original.

Papel para envolver
SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

LA NIÑA

María del Carmen Fernández de Piérola y Guinea

Subió al Cielo en los Arcos de Navarra, el día 1 del actual a los 4 meses de edad

E. G. E.

Sus desconsolados padres don Domingo y doña Ana María; sus hermanos María Blanca, Dolores y Gonzalo; abuela doña María de Guinea, tíos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegamos asista a la MISA DE GLORIA que se celebrará el próximo lunes, día 7 del actual, a las OCHO Y MEDIA de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Miguel Arcángel, por lo que le quedarán muy reconocidos.

Vitoria 5 de abril de 1930

BAYER



Los resfriados empiezan, en general, con la coriza, si bien puede sobrevenir un catarro, una inflamación de la garganta o bien otra enfermedad seria. Tome Vd. enseguida

Tabletas de ASPIRINA que ejercen una acción benigna y evitan cualquier otro peligro.

Las tabletas de Aspirina son sólo legítimas en el embalaje original «Bayer» que se distingue por su faja encarnada y por la cruz Bayer.

¡No ataca el corazón!

Peluquería Calvillo

La casa de más garantía

Ondulación permanente completa: DIEZ pesetas

Comprendidos todos los trabajos referentes a la ondulación

DATO, 21

Pida usted turno

Venta de materiales procedentes de derribo

Se ofrece piedra y madera de roble de inmejorable calidad, procedentes de los Cuarteles de San Francisco a precios ventajosísimos. — Diríjase Oficinas Eguinoa Hermanos, instaladas en el interior de la obra. Teléfono número 18.

F. t

Página agrícola de "HERALDO ALAVES,"

Miscelánea agrícola EN ESTE MES..... Revista de mercados

Café de higos

Continuamente se están buscando sustitutos al café, para conseguir infusiones de aspecto y sabor parecidos y cuyo coste sea mucho menor. De todos estos productos, ninguno es tan sano y fácil de obtener como el procedente de los higos tostados y reducidos a polvo.

Donde primeramente tomó incremento esta industria fué en las regiones de la Europa central, pudiéndose comprobar que el higo tostado tenía un gusto mucho mejor que la achicoria.

En España, donde tantos higos se producen, se dedica la mayor parte de la cosecha a la alimentación del ganado, sin darse cuenta de los apreciables rendimientos que produciría la explotación de este nuevo similar del café.

El gusano gris de la remolacha

Esta plaga, también llamada noctuida de los sembrados, ataca principalmente a la remolacha, aunque también causa estragos en los cereales.

Se trata de una mariposa que mientras se encuentra en estado de gusano, permanece a flor de tierra, rodeando el cuello de la raíz, de la cual se alimenta, perjudicando notablemente su desarrollo.

Solamente se puede atacar con mucha paciencia, pues han de recogerse los gusanos uno a uno, cosa que pueden hacer, por ejemplo los pequeños y las mujeres. También contribuye mucho a evitar su propagación las repetidas labores.

Electricidad ambulante

En las regiones donde abundan los bosques se están generalizando unos aparatos portátiles que se componen de una caldera de vapor calentada con leña, a la cual va acoplada una dinamo capaz para producir luz destinada a las casas y dependencias de la explotación, así como fuerza motriz para las operaciones realizadas con la madera. El fundamento de estas "fabricas de electricidad" transportables está en la economía que supone el no tener que llevar la energía por largos y costosos cables.

Los sembrados en los olivares

La mayor parte de los agricultores no se conforman con dejar improductivos los espacios vacíos entre sus olivos, sino que siembran en

el olivar diversas especies vegetales, principalmente trigo.

Desde luego no conviene despreciar el terreno sobrante, pero hay que advertir que si éste es demasiado suelto, los olivos perjudicarán al trigo, que dará mala cosecha, y el cereal causará pérdidas en la producción de aceite. Sin embargo, si el suelo es consistente y fértil, puede sembrarse lo que se quiera en los olivares. También hay que tener en cuenta que la especie que mejor se aviene con los olivos es la vid, a pesar de no ser casi nunca plantada entre ellos.

En pro de la sericicultura

En esta época, en que comienzan a avivarse los gusanos de seda, creemos conveniente recordar a los agricultores que la Comisaría de la Seda, en su deseo de que aumente en España la industria sericícola, envía gratuitamente a quien lo solicite cuantas moreras desee plantar en sus campos.

Al mismo tiempo les dará detalles y consejos sobre los cuidados de que deben rodear a los árboles, así como de su aprovechamiento más eficaz.

Estadística avícola

Existen actualmente en España unos 18 millones de gallinas, distribuidas en su mayor parte por el litoral cantábrico y levantino, mientras que en el centro y sur de la Península apenas se encuentran estas aves de corral.

Es una verdadera lástima que los agricultores españoles no se dediquen con entusiasmo a la producción de huevos que es por ahora muy pequeña, siendo precisa la importación en grandes cantidades. El trabajo que dan esos animales no es muy grande y, sin embargo, sus beneficios son cuantiosos si se sabe intensificar la reproducción de gallinas por medio de incubadoras y criadoras artificiales.

Así no se daría el caso de que España pierda todos los años una cantidad superior a 25 millones de pesetas en la importación de huevos.

Subasta de obras

Subasta a pliego cerrado, de las obras de reforma de la Ermita de Ibernala, que se verificará a los diez días de la fecha del anuncio. Planos y pliego de condiciones en la Secretaría del Ayuntamiento.

Santa Cruz, 2 de abril de 1930.

DEL AGUA

LA ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION DEL EBRO

No es necesario detallar el programa ni las sesiones de la Asamblea. No lo intentamos tampoco. Pero sería imperdonable que en estas páginas de agricultura dejásemos de dar una impresión de la magna asamblea de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro que tiene valor de ejemplo y la fuerza de una extensa comunidad de agricultores que han recibido ya beneficios con la obra propulsora de la agricultura de la cuenca del Ebro que ha realizado la Confederación.

Frente a todo se alza la realidad; el camino emprendido con paso firme que no se puede interrumpir.

La Confederación ha comenzado a ejecutar su programa: 40 mil obreros trabajan en la cuenca del Ebro con un ansia prometedora de riqueza y de vida; el secano, de tierras agostadas, improductivas, va a rejuvenecerse con el valor vital del agua. El regadío va a tener regulada la marcha de las aguas y no va a pasar por épocas angustiosas de sequía en que se agostan las cosechas y mueren los árboles.

Se presentarán dos enormes conflictos sociales con el derrumbamiento de la Confederación: el de los 40.000 obreros sin trabajo, que solo enunciarlo da pavor; y la pérdida de los grandes capitales invertidos, que no llegarán a producir tanto como producirían del plan integral de aprovechamientos del Ebro.

Demuestran las Confederaciones

nes también, una vida que apartada de la política, alegraría a muchos candidatos de campanario de promesas de obras y pantanos que después dormirían el sueño de los justos en el Ministerio de Fomento. Los estudios prometedores, los proyectos a medio aprobar, la falta de inclusión en los presupuestos que va a cometer el futuro diputado, ya no van a ser mial para obtener votos. Sabrán los agricultores que esa obra con base sindical de regantes y usuarios de las aguas, atiende a la cenca entera del río y no siente esas necesidades que llevan a la política de "doy obras para que me des votos".

Es una prueba de las ventajas de esta suave descentralización administrativa, que hace depender menos de la política el interés de la economía nacional. En suma, es una prueba de que toda la región de la cuenca del Ebro quiere que subsista la Confederación, obra de la que espera grandes beneficios.

J. B.

Debe sembrarse la remolacha azucarera y la forrajera, el maíz temprano y las patatas. En terrenos poco fríos, puede comenzarse la siembra del trébol, alfalfa y otros forrajes. A principios de mes deben sembrarse los frutales, siendo también época de injertarlos. También se deben sembrar numerosas especies de huerte, como: acelgas, alcachofas, apio, berenjenas, berros de fuente, coliflores, calabazas, cardos, cebollinos, col fusada o papalina, coles de Milán, coles repolladas de hojas lisas, col de Bruselas o col rosita, escarola, espárragos, espinacas, judiones tempranos, lechugas romanas (calatraveña, blanca, jaspeada, etc.), lechugas repolladas (de rey, flamenca, perezoza, rizada, etc.), melones, pepinos, perejil, pimientos, sandías, tomates, zanahorias, etc. Se plantan los boniatos, fresas y patatas.

Se apresura la aplicación del nitrato de sosa. Se protegen los sembrados de las plagas y malas hierbas, comenzando las escardas. Asimismo, se preparan caldos insecticidas para defender a los árboles y viñas. Se desinfectan las cuadras, establos y gallineros, a fin de evitar la propagación de moscas, carbuncos, piojuelos, etcétera, que ahora comienzan a desarrollarse. Se comienza la castración de los cerdos, operación que debe realizarse por personas entendidas y escrupulosas. Se co-

mienza la incubación de las últimas polladas, pues los nacidos después de este mes son menos precoces y están más expuestos a enfermedades. Se incuban los huevos del gusano de seda, preparando papeles de estraza y abundante alimento.

NOTAS RELATIVAS A PLANTAS SEMBRADAS EN ESTE MES

Acelga.—Se siembra clara en semillero. Se trasplanta cuando tiene cuatro hojas, a menos de medio metro cada pie. Se riega muchas veces. Se cortan con cuchillo las hojas de afuera, para que vuelva a dar otras nuevas, que se siguen cortando hasta que comience a espigarse.

Alcachofa.—Puede reproducirse por simiente, de asiento o por hijuelos (esquejes). Citaremos el último medio, que es el más empleado, por ser más rápido y porque conserva las cualidades de la planta de que procede, cosa que no sucede con la simiente.

Para ello se arrancan los esquejes o hijuelos de la alcachofa cuidando de que en ellos quede alguna raíz, trasplantándose a un terreno mullido y profundo. Es conveniente verificar la plantación a última hora de la tarde. En los terrenos fríos debe cubrirse la plantación con estiércol pajoso y en los templados con estiércol de vaca.

La expropiación de pueblos inundados por grandes pantanos

La Federación Católico-Agraria de Zamora, convocó el día 25 de noviembre de 1927 a los pueblos que habían de ser perjudicados o habían de ser sepultados bajo las aguas del embalse del "Salto del Esla". Los representantes de los pueblos aprobaron con voz unánime la modificación de la ley de expropiación de 10 de enero de 1879 en el sentido que la expropiación fuera colectiva cuando fueran inundados los términos municipales totalmente, o la mayor parte de la edificación de sus fincas rústicas o la mejor porción de éstas, y que las indemnizaciones no se hicieran en dinero u otros valores que no fueran casas y fincas semejantes a las que actualmente poseen los vecinos de los pueblos, agrupadas en la forma más parecida a la actual, con iglesia, Casas Consistoriales, escuelas y otros edificios que se dediquen a servicios públicos y cementerios.

Esto querían y pedían los pueblos reunidos a la Compañía Hispano Portuguesa, concesionarios de los Saltos del Duero, y hoy esto quieren y piden. El 6 de diciembre último apareció en el Boletín Oficial una orden de la Dirección General de Obras Públicas en la que se dice: "que la aprobación de los proyectos de obras de los Saltos del Duero lleva consigo, además de la declaración de utilidad pública, la necesidad de la ocupación por expropiación forzosa conforme a la Ley".

No es nuestro ánimo encender pasiones ni causar daños a pueblos o a empresas; sino tratar la cuestión que se presenta también a las Confederaciones Hidrográficas, en el terreno jurídico y social.

La expropiación forzosa es una pérdida o enajenación de dominio obligatoria, impuesta por el Poder Público, mediante justa indemnización al dueño de una propiedad, a título de necesidad o de

grande conveniencia para el bien común. El Poder Público, atento a su fin de conseguir y fomentar el bienestar común de la sociedad civil, puede hallarse en ocasiones impedido por el dominio privado; y en esta colisión de derechos, la Ley natural, que es siempre la recta razón que dirige al ser humano al orden, ha dispuesto que prevalezca el bien común al bien privado, lo más necesario a lo menos necesario; y por eso el Poder Público, ante la necesidad o grande utilidad del bien general, se constituye en superior al dueño de un dominio privado, y obliga a éste a ceder su derecho, expresamente reconocido, en provecho de la comunidad, y a cambiarle en un precio equivalente.

Reconocemos como principio justo dimanado de la justicia legal, la expropiación forzosa, admitida por teólogos y moralistas, y establecida en nuestro Derecho patrio de todos los tiempos. Asimismo reconocemos lícita y válida la facultad otorgada por el Estado a las Confederaciones Hidrográficas, a los Saltos del Duero y otras sociedades semejantes, para despojar a los propietarios de aquellos inmuebles y terrenos, que se estiman por las autoridades competentes medios necesarios para llevar a cabo empresas trascendentales que bien dirigidas y ordenadas, en armonía y sin lesión de presente o de futuro de los derechos de los individuos y de las provincias campesinas, deben contribuir poderosamente a la prosperidad de las economías regional y nacional.

Pero el peligro de injusticia y atropello del derecho de propiedad no están en la institución jurídica de la expropiación sino en el modo de realizarla. En materias de expropiación forzosa por causas de utilidad pública, el problema consiste en satisfacer el derecho del Estado sino que la mayor fuerza de este quebrante u ofenda el derecho del propietario. El procedimiento legal que más respeta y mayores seguridades otorga al propietario, elemento más débil en la colisión; que más aparte el peligro de que a hombre de la pública autoridad sea sacrificado el derecho de los particulares al arbitrio de una autoridad; que reduzca en este conflicto la superioridad del Estado y aumente los medios al propietario, facilitando igualdad de condiciones de defen-

Trigos.—Continúa en la misma situación el mercado triguero, cotizándose con firmeza las clases selectas y persistiendo la flojedad en las corrientes.

Los precios son los mismos aproximadamente. En la provincia de Huesca las clases corrientes se ofrecen a 51 pesetas los 100 kilos. En Sevilla se realizan escasas operaciones de 45 a 46 pesetas con tendencia al descenso. En Zaragoza catalán primera monte, de 55 a 57 pesetas los 100 kilos; segunda de 53 a 51; embrilladas monte 52-53; huertas 47-48; bastos monte 44-45.

Harinas.—La única variación habida en este negocio ha sido una ligera elevación en los precios de las harinas de fuerza debida al exceso de existencias de trigo extranjero. En cuanto a las fuerzas medias y corrientes no ha sufrido ninguna alteración. La harina llamada intervenida continúa vendiéndose a 65 pesetas los 100 kilos con envase, en horigen. Las clases netamente nacionales se cotizan fuerza extra 73 pesetas los 100 kilos; corriente panificable, 65; terceras, 50. En Sevilla se ha experimentado alguna baja, vendiéndose semolas extras a 61 pesetas. En Extremadura también se ha observado tendencia a la baja siendo el precio actual de las semolas extras 62,50.

Salvados.—También continúa la pesadez en los despojos sin esperanza de un próximo arreglo. Los precios más corrientes son harina cuarta para pienso de 13 a 16 pts, los 60 kilos, cabezuela unas 6,50 pesetas los 160 litros y salvado ancho de 6 a 7 pesetas los 25 kilogramos.

CEBADA.—Existe la misma paralización en todos los piensos. Los precios de Valladolid sin sobre vagón 31 pesetas los 100 kilos. En Aragón cebada recia de 36 a 37 y delgada de 34-35.

MATTHS GRUBER BILBAO



Representante: MOISES MURUR Manuel Iradier, número 8

sa y garantía a ambos términos del problema; ese contendrá indudablemente el sistema más razonable y menos ocasionado a pleitos, vejaciones e injusticias. Así lo exige el derecho natural de propiedad privada, inviolable de suyo, columna sobre la que se asienta el orden social, y que sólo la autoridad política y administrativa puede limitar u obligar a transferir por poderosísimas razones, observando siempre las leyes de íntegra justicia que evite perjuicio posible al dueño desposeído. Y si esta doctrina ha de ser norma de toda expropiación individual, con más motivo aún cuando se trata de expropiar y hacer desaparecer municipios enteros, esas primeras y venerandas comunidades naturales y legítimas de familias seculares que viven en reducido territorio, con habitación permanente; para el cumplimiento en común de los fines públicos de la vida humana y social. Por eso la expropiación forzosa está rodeada en todos los pueblos de requisitos, disposiciones y trámites legales. Cuatro condiciones absolutamente necesarias declara

AVENA.—En Valladolid las clases del país se ofrecen, sin demandas a 28 pesetas. En Zaragoza a 32 y 33.

ACEITES.—Van saliendo lentamente algunas partidas destinadas al consumo nacional, sin que se consiga exportar más que pequeñas cantidades. Los aceites nuevos se ofrecen a los siguientes precios: Borjas Blancas, Urgel y Las garrigas, de 155 a 160 pesetas los 100 kilos las clases extrafinas; aceites finos de 142 a 145; clases corrientes de 138 a 140. En Sevilla se han realizado algunas operaciones a 58 y 59 reales arroba de menos de tres grados de acidez.

ESTADO GENERAL DEL CAMPO.—Ha continuado la temperatura primaveral en toda España presentando los campos inmejorable aspecto, especialmente los cereales, que han tenido que ser despuntados en muchos lugares, para evitar que se encanen por crecer demasiado. Los viñedos comienzan a brotar presentando también un buen aspecto y los frutales van cuajándose de flores prometiéndole una buena recolección.

"Cocossine,"

Producto avícola, patentado y premiado con las más altas recompensas en Francia, ostentando la Gran Cruz de Mérito Agrícola.

Con su empleo se asegura una excelente salud a las gallinas y se consigue la puesta de un huevo diario durante todo el año.

Paquete de 100 raciones, 1,50 pts. De venta: POSTAS, 48.—Vitoria.

nuestra Ley de 10 de enero de 1879 para la expropiación de un inmueble, finca rústica o urbana: 1.ª) Declaración de que una obra es de utilidad pública, hecha exclusivamente por la autoridad competente, el Gobierno o el gobernador de la provincia, oídos la Diputación y el Ayuntamiento, según los casos y la importancia de la obra. 2.ª) Declaración de que su ejecución exige indispensablemente el todo o parte del inmueble que se pretende expropiar. 3.ª) Precio justo de lo que se haya de enajenar o vender. 4.ª) Pago del precio que representa la indemnización de lo que forzosamente se enajena o cede. Aparte de estas disposiciones fundamentales, la Ley citada señala cuatro períodos en reglas precisas para las vicisitudes legales de toda expropiación: El legislador atento al derecho del propietario a quien fuerza a transferir un dominio, quiere a todo trance que la expropiación este garantida con condiciones tales, que excluyan toda violación de la justicia y toda arbitrariedad.

Este supuesto, nuestra Ley de expropiación forzosa (se opondrá o concuerda con la voluntad general de los pueblos que demandan para no ser damnificados, que la expropiación se haga colectivamente, y que la indemnización no se les dé en dinero sino en núcleos nuevos urbanos formados con predios rústicos, equivalentes a los expropiados? ¿Son justas sus peticiones? ¿Son perjudiciales para las empresas?

La Compañía de Maderas

BILBAO Maderas de pino Norte, tea, frascés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por espesiciones sueltas. Solicítense precios.

Muebles a plazos.—O. de Zárate, 3

PAMPLONA

Grandiosa Semana Santa

Jueves, Solemnidades Religiosas. Viernes, Suntuosa Proceión. Sábado, Concierto sacro Orfeón Pamplonés.

Pascuas de Resurrección

Ferías.—Campeonatos fútbol y pelota.—Novillada.—Carreras ciclista y pedestre.—Fuegos artificiales.—Otras atracciones profanas.

ANTRACITAS URRUTIA

LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS. ¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS! MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

Novillada en Madrid

Las oposiciones a la alternativa

Continúan entre los novilleros los ejercicios de oposición a la alternativa. Para la tarde de hoy estaban convocados: Gil Tovar que el domingo triunfó plenamente, Pepito Bienvenida y Amorós chico, los cuales habían de entenderse con seis novillos de doña María Montalvo.

De estos, cuatro han sido negros y con el tipo legítimo de la casa, estos es: chicos, recortaditos de pitones, casta, bravura y nobleza hasta la pared de enfrente. De los cuatro, los lidiados en segundo y tercer lugar se han protestado por la insignificancia admitiéndolos al cabo el respetable en vista de su buen estilo y por no carecer del empuje necesario para derribar a los piqueros no obstante su pequeñez. Abriendo la marcha ha salido un berrendo en negro aparejado, tan mansurrón y tan falto de temperamento como el castaño jugado en quinto lugar.

De los opositores el que ha conseguido una actuación más brillante ha sido Gil Tovar, que primeramente ha luchado con la mansedumbre del berrendo aliada con el fuerte viento reinante. No obstante se ha hecho aplaudir en un par de banderillas y al deshacerse del marmolillo de un pinchazo hondo, una estocada contraria y descabello al primer empujón.

En el otro tema, al cuarto, que de los negros ha sido el menos bravo, lo ha recogido hábilmente con la capa hasta ponerlo en suerte, y tras de banderillearlo con lucimiento ha hecho con él la mejor y más completa faena de esta tarde, en la que el público se ha divertido más que de ordinario. La faena ha tenido dos partes: la primera a base de una serie de naturales en los que, si el lucimiento ha sido desigual por salirnos de mejor factura y más rematados que los otros, el mérito ha sido el mismo, pues en todos ha habido aguantar, valor y eficacia. Tras un intermedio de pases de tirón para llevar el bicho a terrenos en los que no azotase el viento, ha venido una segunda parte en la que el novillo, que en el comienzo de la faena tenía su poquito de nervio y dificultad, ha terminado hecho una perla en dulce que ha sabido aprovechar Gil Tovar para dar dos molinetes muy ceñidos y tres pases estatuarios de pecho y de costadillo de irreprochable ejecución. Para dar con el enemigo en tierra ha empleado dos pinchazos, una estocada a la primera, y un descabello a la primera.

Lo más estimable de esta completísima labor es el haber arreglado el bicho quitándole los resabios que en un principio mostraba. El premio ha sido ovación, oreja y vuelta. Y aquí tenemos un aspirante a la alternativa por legítimo derecho, de quien el pasado sábado apenas si conocían su nombre dos docenas de aficionados.

Pepito Bienvenida ha toreado estupendamente de capa al bravísimo becerro salido en segundo lugar. Ha echado en él esa gracia y alegría suyas y el público le ha aplaudido sin reservas olvidando el poco respeto del enemigo. Luego le ha colocado dos pares de banderillas, aguantando mucho y alzando bien los brazos, y tras una faena compuesta de pases naturales, de pecho y molinetes, todo ello de buen estilo, lo ha matado de media estocada delanterilla, pero bien dirigida al sitio de la pupa. Si el

bicho hubiera tenido dos arrobas más, nadie le hubiera regateado la oreja, pero por esta causa hoy ha tenido que contentarse con dar la vuelta al ruedo. Al otro novillo no ha querido ni verlo porque era manso y tenía respeto. No ha vacilado un momento; una docena de pases de pitón a pitón y tres sablazos alevosos. Con lo que los pitos han sonado fuertemente en sus oídos. Amorós chico ha debutado con éxito en la plaza grande; sabe torear y conoce el oficio dando en todo momento una sensación de seguridad tal que hace pensar en que necesita más toro, más respeto, para cuajar un éxito definitivo. A sus dos novillos los ha pasado muy bien de muleta con evidente desprecio del peligro que pudieran suponer para él ambos bichos. Si el acero no se hubiese torcido en los embites, quedando atravesado, es muy posible que a estas horas contara con una oreja cortada en la plaza de Madrid, que es la suprema aspiración de un novillero que debuta ante este público, que tanto pesa, benévolo y justiciero como ninguno.

En resumen, una tarde muy entretenida en la que al final ha habido una larga ovación para los tres espadas, los cuales en noble competición han puesto tres magníficos pares de banderillas al último novillo.

Licenciado ROMPELANZAS.

Madrid 3-4-30.

SENORA

Prueba «MADAMEX»

«MADAMEX» es mejor.

Pesetas 3,50 la caja.

De venta en los acreditados Establecimientos de: La Gardenia, Dato n.º 10. Lucio Alorrasagasti, Postas, 7. Sucesores de E. Olavide, Postas, 18. Sucesores de Guinea, Cadena y Eleta n.º 1. «Almacenes La Bolsa», Florida número 23.

Por los niños

Donativos recibidos para el sostenimiento de la Colonia de Estibaliz

Segunda lista

Table with 2 columns: Donor name and Amount in Pesetas. Includes Suma anterior 8.150,00 and TOTAL 9.484,50.

Se admiten donativos, lo mismo en dinero que en artículos alimenticios, en las administraciones de los dos diarios de la localidad.

JULIA - Modista

PRECIOS ECONOMICOS

Florida, 36 dupl., 5.º, centro

Asociación de Antiguas Alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Alava

La Junta directiva de esta Asociación participa a todas las asociadas, que mañana domingo, a las once de la mañana, celebrará su reunión mensual.

Probad Mermeladas MORENO Son riquísimas

Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

Habiendo transcurrido los quinientos días señalados para el desempeño de las prendas o renovación de las papeletas, desde esta fecha no se efectuarán las indicadas operaciones y los efectos que han de ponerse a la venta se hallarán expuestos al público, en el almacén, los días 11 y 12 de abril, de diez a doce por la mañana y de tres a cinco por la tarde.

Vitoria 5 de abril de 1930.— Por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.—El Director Gerente, Andrés de Soloaga.

Ordenes Sagrados

Ayer y esta mañana, a las ocho y media, en la Santa Iglesia Catedral, S. I. ha conferido Ordenes Sagrados, haciendo las siguientes promociones:

A la prima clerical Tonsura y dos primeros Ordenes menores.— Don Federico Apalategui, don Juan Achotegui, don José Achúcarro, don José Anatol, don Jesús J. M. Aguirrebaltategui, don Marcos Aracama, don Cornelio Berrondo, don Cesáreo Elgarresta, don José C. Echeverría, don Francisco Gangoiti, don Saturnino Ganchegui, don Rufino Ganuza, don Eugenio Ibañe, don Juan Ibañe de Gauna, don José María M. Ibarra, don Domingo Jacar Cortajarena, don Gregorio Larrea, don Eleuterio de La Torre, don Bernardo López de Alda, don Raimundo Múrua, don Fernando Olarte, don Tomás Oleaga, don Román Orbe, don Benjamín Ramos, don Dionisio Ruiz de Alegria, don Jesús Sáez de Cámara, don Domingo A. Uriarte, don Daniel Ustoa, don Julián Vadillo y don Casimiro Saralegui.

Al Sagrado Subdiaconado.—Don Santiago Pérez Armendáriz.

Al sagrado Diaconado.—Don Cristóbal Oñarte-Echeverría, don Román Mz. de San Vicente, don Pablo Orue, don Víctor Valencia; don J. Jesús Ramírez y don Santiago Tadeo, mejicanos; don Fernando Larraínzar, Paúl.

Al Sagrado Presbiterado.—Don José de la Cruz Arellano, don Donaciano Camacho, don Demetrio Mora, don Gilberto Saldaña, don Ignacio Hernández, don José de Jesús Martín del Campo, don José de Jesús Moronez, don Juan Casillas, don Miguel Castillo y don J. Salomón Tovar, mejicanos; don Gregorio Gracia, Paúl, don Lucio Arcaya, Escolapio.

La Amuebladora Vitoriana presenta en sus grandes exposiciones interiores Habitaciones amuebladas en todos los gustos, en todos los estilos, en todos los precios.

La Amuebladora Vitoriana invita a usted a visitarlas, sin compromiso.

«La Amuebladora Vitoriana» MANUEL ALONSO Barreras, 3 VITORIA

Deportes

30 equipos en línea

Mañana comienzan las emociones en dos jornadas, y con ellas, los treinta mejores equipos se lanzarán al tamiz del goal average.

Los resultados que se obtengan mañana aclararán ya muchos octavos de final: es lo lógico. Al Deportivo le toca en suerte su antiguo enemigo de Liga, el Sporting de Gijón. Partido duro en el que ha de ser necesario un empleo de muchas energías para conseguir un tanteo que permita a los blanquiazules un desplazamiento tranquilo a tierras del Principado.

En las filas de Quinceces será baja Modesto Echeverría; su lesión de tobillos le impide actuar e Ibarraán ha de ser el sustituto. Sin más variación el equipo será el siguiente: Berstain; Ciriac y Quinceces; Rey, Antero y Urquirit; Crespo, Calero, Olivares, Albéniz e Ibarraán.

El Sporting estará representado por Luis; Cayetano y Pena; Tronchu, Quirós y Luisin; Adolfo, Arcadio, Campomanes, Pin y Nani. Del arbitraje, como ya dijimos días pasados, se encargará Balaguer.

Parece que está todo dispuesto para que el martes y como despedida de la excelente compañía de Apolo, se ponga en escena «Alma de Dios», la conocida zarzuela blanquiazul. Se quiere que los papeles femeninos los hagan las bellas actrices de la compañía y los masculinos que corran a cargo de los aficionados locales. De cualquier manera predecimos un éxito de interpretación y taquilla.

Ule Gutxi.

¡Animo, pues!

¡Los gijoneses a la vista! ¡Si? Caramba, nos alegramos infinito, porque el Sporting es un club que cuenta con muchas simpatías entre nosotros; aunque en alguna ocasión nos haya hecho retemblar un poquitín; y ello fué cuando a última hora ostentaba la chola de la Liga en la II División. Pero... ¡ah! Somos campeones y es natural que olvidemos las fatigas pasadas en la anterior contienda.

Ahora vamos a comenzar el campeonato de España, y sobre esto tenemos que disertar. Hablaremos de la importancia que tie-

ne el encuentro para nuestro querido Club.

Hay quien viendo a nuestro once—¡enhorabuena, muchachos que lo componeis!—ya campeón de la Liga, le importa un bledo el campeonato de España. Sin embargo todos no tomamos la cosa así.

El campeonato de España, es la más grande competición que tenemos, por la importancia que encierra para los clubs que regentan la España futbolística; y más que para estos, para los «supporters» que son el sostén de las sociedades deportivas. Por este mismo motivo la competición que se avecina es la que más aporta a los clubs que destacan a lo largo de la jornada, tales como el Barcelona, Español, Real Sociedad, Real Madrid, Athletic...

Nuestro equipo querido debe prepararse a hacer un nuevo esfuerzo, que comenzará mañana y en casita. Debe continuar luchando con tesón y energía para clasificarse dignamente, como corresponde al club que él defiende. Y nosotros, los que le apoyamos con nuestro aliento, aumentarlo más, mucho más, para que los once tomen confianza y desplieguen todo el tratado de buen fútbol que llevan en cartera.

Mañana tendremos de menú un plato de Gijón servido en Mendizorrosa; hay que hartarse de él. Los gijoneses, eliminados de la Liga, vendrán con unos humos de mil diablos, dispuestos a no salir sin ningún punto de esta tierra; y nosotros debemos pensar lo mismo que ellos. Es más, debemos pensar en el triunfo absoluto de nuestros lebreres, pero un triunfo resonante que nuevamente hable de nuestra gran valía en el fútbol hispano, para así dar a entender a todos que no nos conformamos con ser campeones de Vizcaya y de la II Di-

visión; que queremos dar aún mucha más guerra.

Nuestro doble-campeones, casi agotados de tanto luchar, volverán a la palestra ansiosos de luchar y con ganas de seguir triunfando.

Ahora todos los deportistas juntos, en franca camaradería, lancémosles un grito fuerte, tenaz, que agriete nuestras gargantas y que diga ¡ANIMO, PUES!, como en aquella jornada gloriosa en que llegaron a semifinales del campeonato de España.

Mañana habrá banquete popular en el Hotel Frontón a beneficio de nuestros jugadores.

Según informes la cosa está que arde, por el entusiasmo que existe. Me alegro infinito.

Es un homenaje merecido. Con eso y con que ganen... ¡Qué va a pasar!

¡Habrán ampliaciones?

Aún no se sabe nada. Seguramente a estas horas don Luciano Urquijo estará dando más vueltas que un trompo bien lanzado.

¿Que no? V. Díaz.

PERSIANAS - HULES Ferretería Retana Vitoria

CLUB DEPORTIVO ALAVES

La Junta Directiva de esta Sociedad, haciendo uso de las atribuciones que le confiere el artículo 49 del Reglamento, convoca a los señores socios de número a la Junta general extraordinaria, que se celebrará a las siete de la tarde el día 10 de los corrientes en el Salón de Quintas del Excelentísimo Ayuntamiento, con arreglo al siguiente

Orden del día

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior. 2.º Dar cuenta de la liquidación de la Liga. 3.º Pedir parecer a la Asamblea, por si conviene que vaya el equipo a América. 4.º Nomenclamiento de una Comisión para que se encargue del estudio para la próxima temporada, de unificar la cuota de socio, con la entrada mensual, a los espectáculos que se celebren en el campo de Mendizorrosa al igual que en otras Sociedades.

Vitoria, 3 de Abril de 1930.—El Secretario, Manuel de Chaves.

NOTA.—Se ruega a los señores socios, vayan provistos del recibo del mes de marzo por si les fuera necesario comprobar su personalidad.

Lecciones de piano y solfeo Marcelino Ayala Profesor diplomado Avisos: FLORIDA, 36 duplicado

Teatro Príncipe

El Tambor de Granaderos y «La Patria Chica», zarzuelas de Chapí, con letra de Emilio S. Pastor la primera y de los Quintero la segunda, representaron en las dos funciones de ayer, la excelente Compañía de Apolo.

Las castizas escenas de «El Tambor» sirvieron para realizar los méritos de las señoritas Aliaga que, en sus papeles de Gaspar y Lucía cosecharon merecidos aplausos; el señor Ornat consiguió una hilarante interpretación de su cómico papel y el resto del reparto confirmó una vez más su excelente calidad.

«La Patria Chica», enlace de tópicos manidos a que tan aficionados son los Quintero, lleva el sello de la castiza música que Chapí puso en toda su obra y los engarces de Aragón y Andalucía, con que está compuesta la partitura, contienen la gracia popular que bien aprovechada por las señoritas Durán, Perales y señor Arenas, arrancan aplausos de la concurrencia. Muy bien la señorita Vercales y el primer actor señor Navarro que supo hacer un Mister Blay de emocionante sobriedad.

Para hoy se anuncia «Dolores» y «La fiesta de San Antón».

Advertisement for Aliron featuring an illustration of a woman and text: 'Si las mujeres volasen el triunfo sería, sin duda alguna, para la cera mejor preparada que pudiese dejar sus pisos de luna sobre el agua. Aliron sería el encasutico que desplazaría a todos sus similares'.

Peregrinación de Vitoria al Congreso Eucarístico de Carthago

Se están dando los últimos toques a la organización de esta importante Peregrinación.

Es necesario que los inscriptos sepan que el día 28 de abril el barco saldrá del puerto de Barcelona a las ocho en punto de la tarde y por tanto que puedan comenzar a embarcar desde las cuatro de la tarde.

Los que embarquen en Valencia deben conocer que el barco llegará a dicho puerto a las ocho de la mañana y saldrá de él a la una en punto de la tarde, pudiendo en ese entretiem po presentarse con sus equipajes.

Finalmente los que deban hacerlo en Málaga pueden presentarse desde las once de la mañana que llegará el barco hasta las seis de la tarde que partirá.

Si alguno dejara de presentarse no tendría derecho a reclamación alguna.

Quedando unas cuantas plazas disponibles, aún se admiten inscripciones dirigiéndose directamente y a la mayor brevedad, a Escuelas, 18, Vitoria.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Gran Garage Universal

El mejor montado y más antiguo de Vitoria. Taller de reparaciones para camiones y automóviles de turismo. Depósito de neumáticos Michelin, Dunlop, Goodyear, Firestone, Goodrich, Englebert, U. S. Royal y Pirelli. Baterías Willard, Exide, Dinin, & Reparación de las mismas. Stock de Magnets Bosch y Delco Remy. Carburadores Zenith, Bugis Bosch, K. L. G., Champion, A. C., Maserati, & Faros Marchal y toda clase de accesorios y piezas para automóviles. Precios económicos. No comprar sin consultar esta casa.

Larramendi, Pipaón y Ibe de I, Dato, 22 y O. t. z de Zárate, 1.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 5 de Abril de 1905

El Ayuntamiento celebró sesión, dándose cuenta del estado de caja que alcanzaba a 317.535,40 pesetas y el producto de los arbitrios en la semana a 22.289,17 pesetas.

Se presentó el proyecto de presupuesto adicional, dándose 1.000 pesetas para festejos.

La Comisión de Obras propuso que se remplazara por ladrillo fino los revocos de las fachadas de los grupos escolares, originando esto un gran debate, llegándose a la votación.

Se aprobó el plano de una gran vía desde el Prado al Mineral.

Varios capitulares propusieron se ofreciera para el colegio de huérfanos de Artillería un edificio de nueva planta cuyo coste no excediera de 200.000 pesetas y comisionar a los señores alcaide y Gorrochategui para que fueran a Madrid a trabajar por el mejor resultado.

También se dió cuenta de haber sido aceptado por el rey el adelanto de las 150.000 pesetas reintegrables en tres años para acabar los cuarteles.

En Santa Cruz de Campezo fueron detenidos dos sujetos que se dedicaban a expender moneda falsa.

Por la Guardia municipal fueron detenidos tres sujetos por blasfemar y llamar la atención con palabras soeces.

En las obras de la nueva Alhóndiga una piedra de unas veinte arrobas cogió al obrero Sebastián Collado un dedo de la mano derecha. Fué curado en el Hospital.

En las mismas obras al contratista don Esteban Grau se le vino encima un tablón, ocasionándole varias lesiones.

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo martes, 8 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indistintamente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran espacio, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista: no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo martes, día 8 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará en LOGROSO el día 7, en el Hotel París; en MIRANDA DE EBRO el día 9, en el Hotel Eguña, y en BURGOS el día 10, en el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.



Si quiere Vd. ver a sus hijos contentos déles el agradable Jarabe Salud.

Con éste famoso reconstituyente les dará la alegría y el vigor que les falta y combatirá los estragos de la inapetencia, desnutrición, anemia, raquitismo, clorosis y demás enfermedades producidas por la debilidad.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

CUPON REGALO

para dar a conocer sus trabajos, esta casa hará **Absolutamente gratis** una ampliación del tamaño 40 por 50 centímetros, a todo el que remita este Cupón y una fotografía hasta el día 30 del actual.

Los gastos de embalaje y envío, son de cuenta del cliente.

CASA SANCHEZ
Avenida de la Reina Victoria, 3 - Madrid (22)

Mareos Nerviosidad Dolor de cabeza



¿Quién puede sentirse bien, con energía y buen humor si le aflige un molesto empujamiento como es el estreñimiento habitual?

Es natural que el intestino, convertido en un foco de putrefacción, albergue toda clase de enfermedades malignas, que luego se hacen difíciles e imposibles de curar.

Las Píldoras de Brandreth (puramente vegetales) son un remedio de probada eficacia para todas las edades para normalizar el régimen diario del cuerpo tan necesario para la buena salud. Limpian eficazmente los intestinos, regulan las secreciones biliares excesivas y ayudan al funcionamiento normal del estómago e hígado, purificando así la sangre y protegiendo la salud.

Píldoras de **BRANDRETH**
Vendidas en cualquier farmacia o droguería. Las legítimas vienen en cajas selladas de lata dorada con la firma del Dr. Brandreth. Agentes en España: U. URIACH y C. S. A. - Bruch, 42, Barcelona.

Academia de San Prudencio

Constitución 10 y 12, 2.-Vitoria

Preparaciones de alumnos de ambos sexos.—Ingreso en Institutos y Escuelas Normales.—Cursos de Bachillerato y Magisterio.—Oposiciones a escuelas nacionales, municipales y de barriada.—Contabilidad.—Capacitación para destinos públicos por guerra.

Horas: de 12 a 1 y de 4 a 7.

Clases independientes.

Profesorado: Señores Calzada, Longarón y López Gacho

Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores

Con numerosa concurrencia de fieles se viene celebrando en la parroquia de San Vicente, la solemne novena en honor de la Santísima Virgen de los Dolores por la Cofradía de su nombre.

De la oración sagrada, está encargado el M. T. señor Magistral de Calahorra don Eladio Díez de Ulzurrun, que con gran elocuencia y fácil palabra ha cautivado al auditorio en los dos primeros días de la novena.

En el primero, se ocupó el orador de los dolores y sufrimientos a que se halla sujeta la humanidad en su peregrinación por la tierra, para que sean llevados con resignación y paciencia a imitación de Nuestro Divino Redentor y alcancemos la vida eterna en el Cielo.

Ayer nos habló de la felicidad terrena, de esa felicidad a que el hombre tanto se afana por conseguirla y que jamás la encuentra, porque todo lo encuentra pequeño y reducido aunque se halla rodeado de grandes fortunas y comodidades, sin tener en cuenta que la única felicidad la hallará siguiendo a Jesucristo en su admirable doctrina y provechosas enseñanzas.

El señor Ulzurrun, que viene precedido de buena fama como orador sagrado, ha dejado buena impresión en el auditorio que le ha escuchado los dos días por su excelente voz, buen estilo y acertadas enseñanzas.

Medias - Calcetines

Los fabricantes catalanes liquidan en este mes, miles de docenas de medias y calcetines a precios jamás conocidos.

Medias y calcetines, desde 10 céntimos el par.

Medias de señora, jaspadas, semilana, su valor en toda España es de 2 pesetas, en esta casa a 0,50 pesetas.

Medias de seda artificial, sin tara, a 0,65 pesetas. Seda natural, a 5 pesetas.

Grandes existencias para poder responder a todas las demandas de la clientela, por grandes que sean.

En sus escaparates se exponen desde lo más barato a las mejores clases. Vedlo y os convenceréis.

Estos precios excepcionales son para este mes de abril, a fin de que Vitoria conozca a los FABRICANTES CATALANES sacrificando todo beneficio.

GENERAL ALAVA, 2, tienda

Gran taller de reparación de calzado "El Rápido"

El Rápido. Medias suelas y tacos en media hora.

El Rápido. Calzados a la medida de caballero, señora y niños.

El Rápido. Especialidad en pies defectuosos.

El Rápido. Se arregla toda clase de calzado de goma, Roja, negra y crepe (tocino)

El Rápido. Se tienen los calzados en 20 colores distintos

San Prudencio, 35.—Esquina a Fueros
El más importante del gremio.

El Lucero de Vitoria

Se limpian escaparates, zócalos, portadas, miradores, coches y todo lo relacionado con este ramo. Se admiten abonados por meses a precios convencionales. Z-patería, núm. 110, 1.º

Nueva pescadería "La Viguesa"

Ha quedado abierto al público vitoriano el puesto número 40 de la Plaza de Abastos, donde se servirá toda clase de pesca. Especialidad en marisco y pescado licitud en marisco y pescado. Amabilidad - Surtido - Economía.

"La Grabadora"

Le interesa estos precios, para toda clase de grabados, iniciales para sortijas, cubiertos, etc. Sortijas a 1,25; sortijas, cubiertos, pieza 0,35; letras sueltas a 0,10 pieza. Para encargo dirigirse a calle Independencia, núm. 8 (antes número 3), piso 4.º, frente a la Plaza de Abastos.

Anuncios económicos

SE ALQUILAN los locales (miden 285 metros cuadrados) y el primer piso de la casa número 25 de la calle Bélgica. Informarán en la misma, 2.º

SE ALQUILAN los locales y el primer piso de la casa número 3 de la calle Santiago. Informes Cadena y Eleta, 18, 2.º

SE ARRIENDA una huerta en esta Ciudad. Informes en esta Administración, 9103.

SE TRASPASA la tienda de la calle Rioja número 8, por ser imposible atenderla su dueño.

SE DESEA un motor de bici o moto. Razón, O. de Zárate, 25, Garage.

SEÑORITA de 20 años, con práctica en el ramo de tejidos y mercería, se ofrece con inmejorables informes. Informarán en esta Administración, número 9098.

BARNIZADORES de torno se necesitan en la fábrica de camas de Policarpo Losa, Barrio de San Cristóbal.

NECESITO manicura y ayudantes para peluquería de señora, no menor de 20 años. Razón, Dato, 21, tienda.

SE NECESITA una mujer para criar en su casa. Razón, Herreria, 19, 2.º

SE NECESITA oficial de sastré con buenas referencias. Informarán en esta Administración, n.º 9101.

SE NECESITAN oficiales de modista. Informes, Dato, 19, 1.º

NOBRIZA para criar en casa, leche de cinco días, sana, se ofrece en Aramayona (Alava). Informarán: Médico titular de Aramayona.

TAPICERO. Se hacen arreglos en todo lo concerniente al ramo de tapicería. Precios económicos. Razón, Callejón de Cachán, n.º 3, 1.º

PENSION completa con hermoso gabinete daría a uno o dos amigos, casa de poca familia. Inútil sin buenas referencias. Informarán en esta Administración, 9097.

FONOGRAFOS; Portables, de cocina y mueble. Reparaciones y accesorios. Consulte Vd. precios a M. Lahidalga, Pintorería, 30.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. *Pedido en todas partes*, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

GRANJA «VIRGEN DE ESTIBALIZ» de Damián García-Fresca.—Esta casa vende por riguroso turno, polluelos de raza Leghorn y Rhodes-Island-Red, hijos de grandes ponedoras.—Polluelos Leghorn, a 15 pesetas docena.—Huevos para incubar, desde 6 pesetas docena.—Panizo de Daimiel, alimento especial para pollitos a 1,25 pesetas el kg.—Alimentos completos para gallinas ponedoras a 0,65 el kg.—Harinas de carne, pesca, conchilla de ostra y todo lo que concierne a la alimentación de las aves.—Venta al detalle y al por mayor.—La granja esta visible todos los días.—Todos los artículos se sirven a domicilio.—Teléfono, 892 R. Camino de la Zumaquera, VITORIA.

Agua de Cucho

Artíficos: Enfermos de Piel ¡Bebed AGUA DE CUCHO!
Para inhalaciones.... Para lavados... ¡AGUA DE CUCHO!

MANQUERAS
Enrique Miret Espoy
Santo Cruz, 8 y 10 ZARAGOZA

CALZADOS
Le interesa a Vd. visitar las exposiciones de la zapatería **LAS TRES B. B. B.**
Es la casa que presenta la más grande, variada y selecta colección de modelos de la temporada y los precios más económicos.
Visite nuestros escaparates, vea precios, compare calidades y se convencerá de que le conviene comprar sus calzados en esta casa.
ZAPATERIA "LAS TRES B. B. B."
Plaza de Alfonso XIII, 9.-Teléfono 372

MOTORES
MOTORES A GASOLINA de cuatro tiempos de 25 a 40 CV. Refrigeración por agua con radiador. Grupos moto-bomba y electrógenos.

NATIONAL
MOTORES DIESEL de cuatro tiempos, horizontales y verticales de 18 a 300 CV.

MUGICA ARELLANO Y CA
INGENIEROS Oficina Técnica en MADRID Peligros, 9
SUCURSALES PRINCIPALES: Badajoz, Barcelona, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Huesca, Jaén, León, Lérica, Luza, Madrid, Palencia, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora, Zaragoza

Sucursal de Vitoria: Francia, 17-19

American Bosch Magnet Corporation
(Aparatos de Radio)

NÚMEROS DE LAS PATENTES

1.128.292	1.432.022
1.129.942	1.459.412
1.158.123	1.465.333
1.173.079	1.537.708
1.195.632	1.558.437
1.201.272	1.618.017
1.231.764	1.560.332
1.251.377	1.667.710
1.273.627	1.658.151
1.313.094	1.672.811
1.349.252	1.676.145
1.385.873	1.677.690
1.387.084	1.698.668
1.426.754	1.642.995
	1.690.670

Tiene el honor de invitar al público a oír su magnífica colección de aparatos de Radio (construidos al amparo de veintinueve Patentes) en la exposición de sus representantes directos y exclusivos.

LA ULTIMA CREACION EN RADIO

Saracho y López
DATO, 57 VITORIA

EL MEJOR APARATO AL ALCANCE DE TODOS

El mejor Purgante-Laxante

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Proprietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Lealtad, 12.-MADRID.

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Gacetillas

PROGRAMA de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana, domingo, de doce y cuarto a una y cuarto del mediodía, en la Plaza de Alfonso XIII.

1.ª «La Cruz», pasodoble. — Linares. 2.ª «La guitarra», intermedio (primera vez). — Fuentes y Navarero. 3.ª «Ris-Rás», selección. — Luna y Penella. 4.ª «De Madrid al cielo», vals. — San Miguel.

Los que en Alava vivimos, Somos muy afortunados. Pues también esta provincia Posee el vino afamado. Que da suerte y alegría. «San Roque Jerez Quinado».

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor). — ARETA (Alava).

FARMACIAS DE TURNO. — Mañana, domingo, quedarán de guardia, las siguientes:

La del señor ROVIRA, Plaza de Alfonso XIII, 4, y la del señor BULNES, Plaza de la Virgen Blanca, 10.

Estas mismas farmacias quedarán de guardia de ocho y media noche a ocho y media mañana, solamente para el despacho de recetas firmadas por facultativos.

SERVICIO METEOROLOGICO. — Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 708,3. Termómetro seco del psicrómetro, 7,0.

Termómetro húmedo, 4,8. Humedad, 67. Temperatura máxima, 11,6. Temperatura mínima, 2,0. Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0.

Estado del cielo, cubierto. Viento, flojo SO.

A la una de la tarde: Presión atmosférica, 708,8. Termómetro seco, 11,0. Humedad, 58. Estado del cielo, cubierto. Viento, flojo SO.

CALLOS. — No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo, o durezas, es porque no usa el patentado UNGUENTO MAGICO: No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1,60. Por correo, 2 pesetas. — Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4. — Madrid.

REGISTRO CIVIL. — El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: un varón y una hembra.

Defunciones: Rufina Alonso y Palma, de 23 años, soltera, Hospital Civil.

Cornelio Angulo y Rubio, 68 años, casado, Santa María, 9.

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde. DATO, 6, 3.º izquierda.

F. MOLET

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax. RAYOS X

Dato, 35, 1.º Vitoria

CLINICA DENTAL

de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor.

DATO, núm. 6, 2.º

Horas, de 10 a 1 y de 3 a 5.

OÑA MEDICO Y DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras.

Consulta de 10 a 1

Calle de la INDEPENDENCIA, 3-3.º (Frente a la Plaza de Abastos)

Cura-Callos «Jell»

Reconocido indistintamente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya lo usa ni recomienda JAMAS otro. — Pesetas 1'35 tubo en farmacias y droguerías. Agente general: N. Saliés, Apartado 199, Barcelona.

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 6 (antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Escoliosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc, etc.

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (cerca de la Plaza de Tránsito) 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

Pianos, Pianos automáticos, Pianolas Eléctricas, Armoniums, Rollos, Gramófonos, etc.

De la más alta calidad y a más bajo precio

B. Sanmartín

Plaza de Alfonso XIII, 32

¡¡¡NIÑOS!!! Juguetes musicales, Banjos, Violines, Saxofones, Clarinetes, Trombones, Flautas, Pitos

¡ TODO GRAN NOVEDAD!

AVISO

a mi distinguida clientela, que la casa Hernández, zapatería a la medida, se ha trasladado a la calle Aliados, número 1, 1.º (esquina a Resbaladero).

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 6. — Domingo de Pasión. — Santos Sixto, mr.; Celestino, pp.; Celso, obispo; Guillermo, ab.; Marcelino, Timoteo, Diógenes, Platónides, mártires.

La dominica de Pasión nos muestra al sumo sacerdote, Jesucristo, bajo los diferentes aspectos:

A) Como paciente Hijo del hombre, en la Epístola, los himnos y parte de las lecciones del primer Nocturno, tomados de Jeremías, que prefigura en sí mismo la Pasión de Cristo.

B) Como glorioso Hijo de Dios en el Evangelio.

C) Cristo, sumo sacerdote, padeciendo como Hijo del Hombre. — La liturgia de esta dominica nos dirige, para la comprensión general de la Pasión de Cristo, a tres copiosas fuentes: 1.º A la dogmática bíblica de la carta a los hebreos. 2.º A la dogmática científica, que sobre ella se funda. Y 3.º A la pragmática de la Pasión de Cristo, en los himnos.

ADORACION NOCTURNA

Hoy sábado, a las diez de la noche, hará su Guardia al Santísimo en la Capilla de los Padres Jesuitas, el turno 9.º «Asunción de la Virgen».

Mañana domingo corresponde hacerla al turno 7.º «San José».

En la Capilla del Seminario Conciliar celebrará hoy sábado su Vigilia el turno 11.º de Seminaristas, «Santo Tomás de Aquino».

SANTA IGLESIA CATEDRAL

Domingo de Pasión. — Misa conventual a las nueve y media de la mañana, predicando la Homilía el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, doctor don Mateo Múgica y Urrestarazu.

EN SAN VICENTE

La Cofradía del Santo Sepulcro celebrará en la Iglesia parroquial de San Vicente, de esta ciudad, conforme a sus Estatutos, los siguientes cultos en honor de Nuestro Señor y Redentor Jesucristo:

El Domingo de Pasión, día 6 de abril, a las ocho, misa de Comunión general.

A las diez, misa cantada, con sermón que predicará el presbítero don Paulino Marijuán, Capellán del Regimiento de Guipúzcoa.

A las seis y media de la tarde se cantará el salmo «Miserere».

Después de la misa y de la función de la tarde, se dará a adorar a los fieles la Santa Reliquia de «Lignum Crucis».

(Los Hermanos y Hermanas de esta Cofradía podrán ganar indulgencia plenaria, confesando y comulgando el día de la función, y Su Santidad el Papa León XIII dignóse conceder la Bendición Apostólica con indulgencia plenaria, «Un Artículo Mortes», a los Cofrades de uno y otro sexo.)

A las cuatro de la tarde del Viernes Santo, día 18 de abril, será el Sermón de Soledad, e inmediatamente saldrá de dicha Iglesia de San Vicente la solemne Procesión del Santo Sepulcro, y se suplica a los cofrades se sirvan concurrir a ella, para que

el acto religioso se celebre con la mayor solemnidad posible.

EN EL CARMEN

Mañana, domingo, 6 de abril, se celebrará en la iglesia de reverendos PP. Carmelitas la función mensual del Santo Escapulario.

Por la mañana, a las seis y siete veinticinco, Misas de Comunión general.

A las diez, Misa conventual en canto gregoriano.

Por la tarde a las seis veinticinco, rosario, sermón, procesión por el interior de la iglesia, Exposición de Su Divina Majestad y reserva solemne.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

En San Pedro

La Congregación de la Buena Muerte, establecida en esta Ciudad, celebrará, como años anteriores, Santos Ejercicios Espirituales para hombres solos en la Parroquia de San Pedro Apóstol, dando comienzo hoy, sábado.

Todos los días, a las SIETE de la noche tendrá las pláticas doctrinales el

R. P. Severino Montoya, S. J. y predicará el

R. P. José Antonio Laburu, S. J.

Servicio Doméstico

Ejercicios espirituales para sirvientas y obreras en la capilla de las Religiosas Hijas de María Inmaculada (Servicio Doméstico), Rioja, 25.

Los dirigirá el R. Padre Izquierdo, S. J. Comenzarán el próximo lunes, día 7, con la plática preparatoria, a las cuatro de la tarde, para terminar el 13, con la Comunión general, a las seis de la mañana y plática de perseverancia a las cinco y media de la tarde.

Distribución

Por la mañana, a las seis, santa misa y, a las seis y cuarto, Meditación.

Por la tarde, a las cuatro, Plática; a las cuatro y media, Santo Rosario; y a las cinco, Meditación.

Las obreras de la escuela nocturna tendrán el segundo ejercicio de siete y media a ocho y media de la noche.

Se ruega a las señoras faciliten a las sirvientas cuanto les sea posible la asistencia a los Santos Ejercicios. Con ello mirarán por la salvación de las jóvenes empleadas en su servicio, y merecerán recompensa de Dios, atendiendo al mismo tiempo al bienestar espiritual y temporal de sus familias.

Pueden asistir a los Ejercicios cuantas jóvenes quieran, aunque no pertenezcan al Colegio.

Se recomienda el recogimiento y silencio posible para lograr el fruto de los Ejercicios según lo encarga San Ignacio de Loyola.

GARAYO Muebles Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3 Al contado y a plazos Bondad y economía Buen gusto y gran elección

CASA IBARRA GRANDES ALMACENES DE CONFECCION PARA CABALLEROS Y NIÑOS Pañería y Sastrería FUNDADA EN 1870 Trincheras, tres telas, para caballero, desde 25 pesetas en adelante. Sirimiris para señoras, desde 22 pesetas en adelante. Gabanes cuadros novedad para caballero, desde 30 pesetas en adelante. Gabanes de cuero para caballero, desde 125 pesetas en adelante. Impermeables y trincheras Inglesas marca EL GALLO. Venta exclusiva para la plaza. Para mayor comodidad del público hemos aumentado considerablemente las prendas confeccionadas tanto en trajes como gabanes y trincheras. PLAZA DE ALFONSO XIII, 29 y PLAZA DE LA VIRGEN BLANCA, 9 Precio fijo — Teléfono 784

C.ías Marítimas Francesas Trasatlantique Sud-Atlantique Messageries M. Chargeurs Reunis Línea Brasil, Uruguay y Argentina Salidas mensuales desde BILBAO por modernos trasatlánticos. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente y 3.ª clase. Línea extrarrápida de Burdeos Salidas mensuales por los rápidos trasatlánticos «Massilia» y «Lutetia». Línea postal Santander, Habana, Veracruz Salidas mensuales por los trasatlánticos «Espagne», «Mexique» y «Cuba». Línea postal Havre - New-York Salidas semanales por los trasatlánticos «Ile de France», «Paris», «France», etc. Líneas postales Manila y Australia Salidas mensuales por vapores rápidos. Para más informes, fechas de salida, billetes de pasaje, dirigirse a los consignatarios de esas Compañías: Sres. Félix Iglesias y Compañía RIBERA, 1 (frente al Teatro Arriaga).-Teléf. 13.258. - BILBAO.

Florida, 23 LA BOLSA Arca, 13 Teléfono 471

Acaba de recibir un nuevo y extenso surtido en alfombras de fibra de coco extranjeras, con preciosas combinaciones y dibujos. Objetos para regalos Aparatos eléctricos Precios baratísimos. Sigue con éxito creciente la adquisición de billetes para el sorteo de los espléndidos regalos que estos Almacenes hacen

PROBADO LO EXQUISITO CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA

Síntomas para reconocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; quejido intranquilo; entrecerrados los ojos cuando descanza; mala digestión; mal olor en el aliento e inapetencia. Caramelos matalombrices y purgantes P. CATALA DEPÓSITO: Remigio Diaz y Comp.ª 1-4 S.º Santa, número 1 Droguerías

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, benéficos en España. Marca registrada. Farmacias y Droguerías

INFORMACION GENERAL

El Rey ha regresado esta mañana de San Sebastián

Natalio Rivas dice que no ha sido republicano ni de muchacho

MADRID

NUEVO SUPERIOR

MADRID.—Ha cesado en el puesto de Visitador de las Hijas de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl el Padre Atienza. Le sustituye el Padre Tovar, burgalés, persona de mucho prestigio.

DESMINTIENDO UNA ACUSACION

El presidente de la Diputación ha publicado una nota contestando a la del señor Ponte en que negaba haber hecho ciertos nombramientos que se denunciaron. El presidente confirma que las reales órdenes de dichos nombramientos no las suscribió el ministro de Justicia sino el de Gobernación.

LOS INSPECTORES DE SANIDAD

Los estudiantes de Medicina y algunos médicos de Valencia, Zaragoza, Valladolid, Santiago y Salamanca han suscrito una instancia en la que dicen que deben suprimirse los exámenes previos para el título de Inspectores municipales de Sanidad. Estiman que todo médico titular, por serlo, es ya implícitamente inspector.

CUESTIONES HULLERAS

Una comisión de hulleros asturianos ha visitado al ministro del Trabajo para darle cuenta de la petición de los obreros sobre que se eleven los jornales en un diez por ciento. Los patronos manifiestan la imposibilidad de acceder y están dispuestos a que se haga cuantas investigaciones sean precisas para comprobarla.

INGENIEROS AMERICANOS Y PORTUGUESES

El día veintinueve llegará a Madrid un grupo de ingenieros americanos y portugueses que recorrerán España durante veintinueve días para admirar obras de ingeniería. Se va a editar una Guía de Ingeniería con fotografías que demuestran la transformación colosal de pueblos y campos.

EL MARQUES DE FORONDA

El Diario Oficial del Ejército publica una real orden nombrando a don Mariano de Foronda, comandante de Caballería, ayudante del general Barrera en el cargo de Director de Preparación y Campaña.

EL MANIFIESTO DE LOS EX-MINISTROS

A las dos y media de esta madrugada se ha hecho entrega a la Prensa del manifiesto suscrito por los exministros de la Dictadura y otras personalidades y cuyo extracto conocen ya nuestros lectores.

POLICIA PARA MARRUECOS

En la «Gaceta» de hoy aparece el anuncio de un concurso para proveer 27 plazas de Policía con destino a Marruecos.

DE LA JORNADA REGIA

Los reyes permanecerán en Sevilla dieciocho días y a su regreso a Madrid asistirán a algunos de los actos que se celebren con motivo del Congreso Internacional Ferroviario. Este año el día 17 de mayo se celebrará en Palacio una recepción que tendrá caracteres de excepcional, pues han sido muchas las clases so-

ciales que a otras no asistían y han mostrado deseos de asociarse a los actos de adhesión de que está siendo objeto el monarca. El día 18 irán los reyes a Barcelona.

HOY HA VUELTO EL REY DE SAN SEBASTIAN

En el expreso de las nueve de la mañana ha regresado de San Sebastián S. M. el Rey, que ha permanecido dos días en la capital donostiarra, donde ha sido aclamadísimo. Le esperaban en la estación el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, el de Economía, los infantas don Jaime y don Fernando, los hijos de éste, el capitán general de Madrid, autoridades y representaciones.

Después de saludar a todos, el Rey, Don el infante don Jaime se trasladó a Palacio en automóvil.

DESPACHO EN PALACIO

Poco después de las once han llegado al regio alcázar para despachar con el monarca, el presidente del Consejo y los ministros de Economía e Instrucción.

A la salida ha manifestado a los periodistas el general Berenguer que había sometido a la firma de don Alfonso algunos decretos de personal, no solo de la Presidencia sino también del ministerio de Estado.

El señor Wais sometió a la regia sanción decretos de trámite y el ministro de Instrucción algunos nombramientos, entre ellos los siguientes:

Decreto Ley restableciendo la Subsecretaría del Ministerio y nombrando para desempeñarla a don Manuel García Morente.

Nombrando presidente honorario del Patronato del Instituto de Sordomudos y Ciegos al infante don Jaime.

Admitiendo la dimisión de Comisario Regio de dicho Instituto al P. Valdeparés y nombrando para sustituirle a don Alvaro López Núñez.

Creando la cátedra de Historia del Arte hispano-colonial, en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla.

Admitiendo la dimisión del rector de la Universidad de Murcia D. Recaredo Gómez y nombrando para sustituirle a D. José Lostau.

AUDIENCIAS REGIAS

El monarca ha regresado satisfechísimo por los agasajos que ha recibido en San Sebastián.

Apenas ha llegado a Palacio ha enviado un despacho de pésame al rey de Suecia, por el fallecimiento de la reina Victoria, acaecido en Roma.

Luego ha recibido a un grupo de estudiantes alemanes que realizan un viaje de estudios, a los cuales ha agradecido las atenciones que tuvieron para los estudiantes españoles que recientemente realizaron análoga excursión por Alemania.

Les ha recomendado que no dejen de visitar Andalucía donde coincidirán con las fiestas de la Semana Santa, dignas de verse.

También ha recibido en audiencia don Alfonso, al exdirector de la Exposición de Sevilla señor Cruz Conde.

UNA FRASE DE DON NATALIO RIVAS

Entre los que esta mañana han estado en Palacio para cumplimentar al Rey, figura el exministro don Natalio Rivas, el cual, al ser interrogado cuando salía, por los periodistas, sobre los motivos de su visita, contestó:

Pues he venido sencillamente a ofrecer mis respetos a Su Majestad y a ratificarle mi adhesión a la monarquía, pues yo no he sido republicano ni siquiera de muchacho.

FRANCOS RODRIGUEZ INVITA A DNO ALFONSO

El Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid señor Francos Rodríguez ha solicitado y obtenido inmediata audiencia del Monarca. Iba a invitarle personalmente a los actos que el próximo lunes tendrán lugar en el nuevo Palacio de la Prensa con motivo de su inauguración.

Cuando salió el señor Francos Rodríguez manifestó a los reporteros que don Alfonso le había recibido afectuosísimo, mostrando gran interés por los actos inaugurales de la Casa de la Prensa acompañe la mayor brillantez.

Añadió el presidente que el acto duraría una hora y que en él hablarán el Jefe del Gobierno y el señor Francos.

Después de la inauguración, el monarca visitará desde los sótanos hasta la azotea del nuevo edificio, desde la que se divisa un panorama soberbio de Madrid y sus alrededores.

Se ha retrasado el regreso de los periodistas extranjeros, porque la Diputación de Madrid quiere obsequiarlos un día con una excursión a El Escorial. Acudirán a los actos que se preparan, veinte representantes de la prensa de otras tantas repúblicas americanas.

UN DONATIVO ENTREGADO A LA REINA

Su Majestad la reina doña Victoria ha estado hoy en el Hospital Anticanceroso donde se le ha entregado un donativo de 25.000 pesetas, procedente de un legado.

DANDO LAS GRACIAS

El general Berenguer ha recibido a los defensores de los condenados por el frustrado atentado de las costas de Gurrull, que han ido a darle las gracias por el indulto recientemente concedido a sus patrocinados.

Maquinaria y Necesarios
Grandes almacenes
Especialidad en BOMBAS, MOTORES DIESEL, SCHLUTER y de GASOLINA "C. L."
MACHACADORAS, HORN CONERAS, MOLINOS DE PIEDRA PATENTADOS
El material Industrial
Repartido 194. - BILBAO

La preparación más moderna y perfeccionada

en los últimos adelantos de la ciencia, es el MALTA "NATURA", (Paquete amarillo) en grano o en pastillas.—Venta en comestibles, farmacias y Sucesores de Apráiz, Postas, 8.

BATERIA DE COCINA
S. A. L.

Radio Víctor Corporation of América

RCA 44
Los últimos progresos técnicos en la construcción de receptores, están condensados en este aparato. Los nuevos Radiotron de rejilla blindada, aumentan no sólo la sensibilidad, sino la selectividad del circuito. La detectora de poder, permite obtener una pureza de sonido no alcanzada en otros circuitos. La supresión de un paso de baja frecuencia, elimina un motivo de distorsión. La válvula de poder de que está provisto este receptor, permite obtener un volumen sin distorsión, superior a los requerimientos normales. Solicite información y precios. Ventas a plazos y al contado.

Concesionarios exclusivos:
Radio-Electricidad CABEZON
Logroño: F. de Mata, 2
Vitoria: S. Prudencio, 17

PROVINCIAS

CONFERENCIA DEL CARDENAL SEGURA

TOLEDO.—Continúan las conferencias del Cardenal Segura en los Ejercicios Espirituales. Ayer se refirió a la unidad de la Iglesia.

La conferencia fué interesantísima y de gran actualidad.

El público que acude a escuchar al doctor Segura es cada día más numeroso.

LLEGO EL MINISTRO DEL TRABAJO

BARCELONA.—Esta mañana ha llegado el ministro del Trabajo señor Sangro.

Ha sido recibido por el delegado del departamento citado, por el gobernador civil y las autoridades.

EXTRANJERO

FRANCIA-E ITALIA

PARIS.—Los periódicos aprueban los trabajos de la delegación francesa en la Conferencia de Londres y elogian el esfuerzo del señor Briand al dejar concreto el asunto de la seguridad.

Ante las gestiones de Francia e Italia se muestran más pesimistas. Creen que no deben equipararse las flotas de ambas potencias, pues Francia está obligada a mantener la diferencia a su favor.

VIOLENTO TEMPORAL

NANTES.—Desde ayer reina violento temporal en estas costas.

Ello constituye un grave peligro para las embarcaciones pesqueras, que son por aquí muy numerosas y es dificultoso el buscar refugio.

Ayer resultaron dos pescadores ahogados a causa de un accidente.

Venta

Se vende la casa número 61 de la calle Correría. Informes en el piso primero de la misma.

Casa Social Católica

La Casa Social Católica nos ruega hagamos saber que ni mañana domingo, ni el siguiente, 13 del actual, habrá las acostumbradas sesiones de cine.

En cambio para Pascua de Resurrección, Dios mediante, anunciarán un programa extraordinario tanto en aquel día como en domingos sucesivos.

esmaltada, premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona. Pedid en todas las buenas Ferreterías, las marcas de la F.Sociedad Anónima «LAVIADA»—Gijón (Asturias)

El Señor Calvo Sotelo contesta a las imputaciones de "El Sol,"

Y anuncia otra nota en que responderá a la de Argüelles

MADRID.—El ex ministro señor Calvo Sotelo ha hecho publica la siguiente nota que titula

EN LEGITIMA DEFENSA

La marcada predilección que "El Sol" siente por mí me obliga a ocupar de nuevo sus columnas con una rectificación obligada. No quiero escudriñar la intención que le guía al deformar los hechos mutilando un texto legal en aras de pasiones, sin duda desalentadas; me basta con consignar que, según prueba enseguida en la segunda columna de la primera página del número de hoy viernes, (por ayer), "El Sol" hace cucuruchos con la veracidad que le sirve de base para dirigirme imputaciones ofensivas.

El decreto de 1928 y las incompatibilidades de los exministros.

Según "El Sol" el artículo primero de este decreto, prohíbe que los ministros, consejeros de Estado, subsecretarios, etc., puedan tener participación en Consejos de Administración de Bancos, Compañías, Sociedades civiles, industriales o mercantiles de cualquier clase, así como en cargos directivos o administrativos.

Pues bien, el precepto en cuestión no dice esto ni mucho menos. Citarlo a medias, omitiendo precisamente su parte esencial (como hace "El Sol") no es indicio de buena fe.

El "Sol" calla que el artículo en cuestión extiende la incompatibilidad a los Bancos, Compañías, Sociedades de cualquier clase, etc., cuando por la índole de las operaciones o de los asuntos, exista relación directa contractual con el Estado, Corporaciones de derecho público o con la realización de algún fin o servicio público.

Estas palabras que se acaban de subrayar y que "El Sol" ha silenciado, son las que califican, definen y miden el alcance y nacimiento de la incompatibilidad.

Es legal, es moral, es equitativo, enjuiciar de modo tan equívoco? El lector juzgará.

El caso del Banco Central.

Este Banco es una entidad que se desenvuelve en la órbita de las actividades bancarias, sin relación directa contractual con el Estado. Por consiguiente, está al margen de la incompatibilidad establecida por el Directorio como lo puede estar una fábrica de zapatos, una empresa periodística, o una industria metalúrgica. Y así lo entendió el propio Directorio emitir a raíz del decreto de 1923 que, según declara "El Sol", era más fuerte que el de 1928.

En efecto, esa disposición dió lugar a que cesasen en sus cargos los exministros que pertenecían a los Consejos de Administración del Banco Hipotecario, de las Compañías de ferrocarriles, de los Monopolios del Estado, etcétera, pero no dimitieron ni tenían por qué dimitir, los que figuraban y figuran aún en Bancos privados o entidades similares.

No me atañe, por tanto, ninguna incompatibilidad legal.

Durante mi etapa ministerial, guardé con el Banco Central las mismas relaciones estrictamente oficiales que tuve con los demás Bancos, y en general, con todos los ciudadanos y en particular con todos los contribuyentes. Ni más ni menos.

No provocó ni solicitó disposiciones especiales, y en alguna ocasión, sus aspiraciones fueron postergadas en favor de otras que eran más ventajosas para la economía nacional: concursos de petróleo. Y sobre todo ateniéndome a mi conciencia, digo bien alto que entre el Banco Central y yo no hubo amistad ni enemistad, ni parentesco, como reza el formulario procesal.

La honra individual y el deber periodístico.

No hace mucho que "El Sol" se doña acerbamente de una información infundada publicada por ciertos periódicos. En la que dedica a mi supuesta incompatibilidad, el deber de veracidad sale mal parado.

No puedo creer que "El Sol" se atreva a defender la licitud de mutilar textos legales, sobre todo, cuando la amputación, suprimiendo lo que tienen de taxativos y condicionados, les da unas apariencias de generalidad absolutamente falsas.

Los lectores de un diario serio y prestigioso pueden con razón llamarse a engaño, si disponen de medios para practicar la comprobación de las citas.

¿Qué se pretende?

A los hombres que hemos laborado con la Dictadura se nos persigue con furia realmente insana. Si callamos, es por cobardía. Si replicamos, hay maza. Políticamente, se pide nuestro ostracismo. Profesionalmente, se nos acorrala. No nos intimidamos. Espero sereno los días de la justicia.

TAMBIEN CONTESTARA A ARGUELLES

MADRID.—El señor Calvo Sotelo publicará mañana o pasado una nota contestando a la facilitada por el ministro de Hacienda y en la cual, con los mismos datos del señor Argüelles, demostrará que existe un superávit inicial de más de 100 millones en el presupuesto actual.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Table with financial data: Interior 4% 72.50, Exterior 4% 85.50, Amortizable 4% 76.50, Amortizable 5% 1917 89.00, Amortizable 5% 1920 92.25, Amortizable 5% 1926 100.50, Amortiz. 5% 1927 con im. 87.75, Amortiz. 5% 1927 sin im. 100.55, Deuda Ferroviaria 100.00, Cédulas B. Hipotecario 5% 97.75, Cédulas B. Hipotecario 6% 107.95, Acciones Banco de España 580.00, Id. Tabacos 224.00, Id. Explosivos 1.138, Id. Norte de España 502.00, Id. Madrid-Zaragoza-Alic. 524.00, Id. Metropolitano Alf. XIII 179.00, Id. retroceles 135.00, Oblig. Norte 1.ª hipoteca 72.10, Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca 328.00, Id. sobre Londres 39.05

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Table with financial data: Acciones Banco de Bilbao 1.815.455, Id. Banco de Vizcaya 710.00, Id. F.-C. La Robla 523.00, Id. F.-C. M. Z. A. 502.50, Id. F.-C. Norte 126.00, Id. Nav. Guipuzcoana 375.00, Id. Naviera Vascongada 710.57, Id. Hidroeléctrica Ibérica 216.50, Id. Hidroeléct. Española 650.00, Id. C.ª Euskalduna 182.50, Id. Altos Hornos Vizcaya 96.85, Id. Duro Felguera 38.00, Id. Unión Resinera 1.145.00, Id. Explosivos 120.00, Id. Sid. Mediterráneo 265.00, Id. B.ª Urq. Vascongado 660.00, Id. Viego 225.00, Id. Duero 205.00, Id. Setolazar (P.) 116.45, Id. Telefónica 645.00, Id. Chade 144.00, Id. Sierra Menera 144.00

BOLSIN DE VITORIA

Obligaciones Norte 3% prime-ra serie, 72.10%
Cooperativa de Electricidad 125%

TEATRO PRINCIPE
COMPANIA DEL TEATRO APOLO DE MADRID
MAÑANA — A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE
"LA CURSILONA", y "LA PATRIA CHICA,"
A LAS SEIS Y MEDIA TARDE Y DIEZ Y MEDIA NOCHE
"EL MAL DE AMORES", y
"EL DUO DE LA AFRICANA,"
El lunes.—"MALVARROSA,"

STERLING
Camiones Ilgeros y rápidos de 2 hasta 12 toneladas
Pidanse detalles a los Agentes exclusivos en Alava:
Larramendi, Pipaón y Alberdi
Gran Garage Universal
Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1